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Pourquoi Marseille Provence peut devenir 

Capitale européenne de la culture en 2013 

A l’initiative de Monsieur Jean-Claude Gaudin, sénateur maire de Marseille et président de Marseille Provence Métropole, le territoire Marseille Provence est candidat à l’obtention du titre de « capitale européenne de la culture 2013 ». Jacques Pfister, président de la CCI Marseille Provence, a accepté d’être le président de l’association de la candidature. Le présent document expose les enjeux de cette candidature, les critères de sélection et les chances qu’à Marseille Provence de remporter cette compétition.

· Que signifie être capitale européenne de la culture ?

Le titre de « capitale européenne de la culture » est conféré par le Conseil des Ministres de l’Union européenne à une ville d’un des Etats membres pour un an.
De plus en plus populaire et médiatisé, ce titre suscite aujourd’hui une véritable compétition entre les villes, compétition comparable à celle pour l’accueil des Jeux Olympiques.

Une forte attractivité culturelle de niveau international est en effet de plus en plus considérée comme un avantage comparatif majeur dans la compétition que se livrent les métropoles européennes.

Les succès de certaines capitales européennes de la culture ont montré que ce titre pouvait être un véritable levier d’attractivité.

Quelques chiffres :

Lille 2004 c’est : 

· 9 millions de visiteurs

· une augmentation de 50% de la clientèle étrangère

· une hausse de 7% de l’emploi dans le secteur Commerce, Hôtel, Restauration

· 3500 journalistes qui ont relayés les évènements Lille 2004.

· 2000 reportages audiovisuels réalisés.

· un regain de notoriété pour la ville 

L’organisation de cette année culturelle européenne sur le territoire de Marseille Provence offrirait à celui-ci une formidable opportunité de renouveler son image (ouverture sur l’Europe, dynamisme, innovation), et de gagner ainsi des années de promotion et de communication. Elle lui permettrait également de démontrer sa capacité à attirer et organiser de grands évènements internationaux et affirmerait ainsi son positionnement sur l’échiquier européen.
· Une mobilisation exceptionnelle qui commence sur le territoire Marseille Provence
Sont notamment déjà impliqués dans la candidature de Marseille Provence pour 2013, outre les membres fondateurs de l’association (Ville de Marseille, Communauté urbaine Marseille Provence Métropole, CCI Marseille Provence, Club Ambition Top 20) : Le Conseil Régional PACA, le Conseil général des Bouches du Rhône, l’aéroport Marseille Provence, l'Etablissement Public d'Aménagement Euroméditerranée, les trois universités d’Aix Marseille, plus de deux cents responsables culturels et artistes de toute discipline, plus de cent associations d’action culturelle et sociale, les établissements d’enseignement secondaire, l’Institut de la Méditerranée, le Conseil Mondial de l'Eau …

· Les axes et atouts de notre candidature

La candidature Marseille Provence se construit autour de deux thèmes majeurs :

· Un projet culturel pour un projet méditerranéen

La candidature de Marseille Provence s’inscrit dans tous les développements autour de la Méditerranée et particulièrement dans la création par le Président de la République d’une Union de la Méditerranée. Marseille Provence est particulièrement bien placée pour offrir à l’Europe un geste fort en direction de ses « Suds » avec notamment l’Institut de la Méditerranée, la création du Musée des Civilisations de l’Europe et de la Méditerranée…

· L’art dans la ville, l’art dans la vie
Marseille Provence est reconnu comme une terre de foisonnement et de brassage culturel. Cité des arts de la rue, elle se distingue par la richesse de sa culture populaire.
· Quelles sont les étapes de cette candidature ?
· Mi Novembre 2007

Dépôt du dossier de candidature au ministère de la culture et de la communication.

· Fin 2007 ( au plus tard le 31 décembre)

Le jury de sélection se réunit une première fois, et après examen de toutes les candidatures, établit un rapport de présélection qui comporte une présentation générale de toutes les candidatures, une liste restreinte de villes sélectionnées et un ensemble de recommandations à leur intention, pour faire évoluer le projet au plus près des préoccupations européennes.

La liste restreinte est arrêtée conjointement par les ministres chargés de la culture et des affaires étrangères, conformément au rapport de présélection, qui sera rendu public sur le site internet du ministère de la culture.

Les villes candidates retenues à cette première étape complètent leur dossier et renvoient celui ci au ministère de la culture et de la communication.

· 2e semestre 2008 ( = 9 mois après la réunion de présélection).

Le jury de sélection établit un rapport dans lequel il sélectionne une ville.

Le nom de la ville retenue est arrêtée conjointement par les ministres chargés de la culture et des affaires étrangères conformément à la recommandation du jury.

· Le jury

Ce jury est composé de 13 experts. 

7 sont nommés pour trois ans par le Parlement européen, le Conseil, la Commission et le Comité des régions. 

Les six autres membres sont choisis par chaque État membre concerné de manière à assurer un équilibre entre les intérêts locaux et nationaux, et la dimension européenne.

· Les critères de sélection :

Le programme culturel présenté dans le dossier doit répondre à un certain nombre de critères répartis en deux catégories, à savoir :

· "la dimension européenne", qui consiste en un renforcement de la coopération entre les opérateurs culturels à tous les niveaux. Le programme doit aussi mettre en exergue la richesse de la diversité culturelle en Europe ainsi que les aspects communs des cultures européennes; 

· "la ville et les citoyens", qui vise à susciter l'intérêt des citoyens et à faciliter le développement culturel à long terme de la ville. 

· Des concurrents sérieux :
Lyon, Saint Etienne, Nice, Bordeaux, Strasbourg et Toulouse.

· Une candidature prise au sérieux :
La candidature de Marseille Provence est conduite par une association ad hoc, composée d’acteurs importants de la vie économique et politique locale : la Ville de Marseille, la Communauté urbaine Marseille Provence Métropole, la CCI Marseille Provence, le Club Ambition Top 20 (qui regroupe 60 entreprises emblématiques du territoire Marseille Provence), l’aéroport de Marseille Provence, l'Etablissement Public d'Aménagement Euroméditerranée, le Conseil Régional PACA, le Conseil Général des Bouches-du-Rhône, de nombreuses communautés d'agglomérations du territoire, y compris Toulon Provence Métropole…

Elle est pilotée par Bernard Latarjet, qui a notamment présidé pendant dix années l’établissement public du Parc et de la Grande Halle de la Villette, et présidée par Jacques Pfister, Président de la Chambre de Commerce et d’Industrie Marseille Provence.

La réussite d’une candidature passe aussi par l’adhésion de l’ensemble des forces vives d’un territoire. 

C’est pour cette raison que l’implication commune des acteurs culturels, politiques et économiques est indispensable. Les acteurs culturels, en apportant leur créativité et leurs projets, les acteurs économiques, en mobilisant les entreprises et leurs salariés, enfin les représentants politiques, en mobilisant les citoyens, peuvent contribuer à faire de Marseille Provence la capitale européenne de la culture 2013.
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